附件5
浙江师范大学第七届大学生“学宪法 讲宪法”
演讲比赛参赛要求及选题参考
一、参赛要求
[bookmark: _GoBack]（一）内容要求
主题演讲参赛选手应当从社会热点、案例故事、自身体会等方面切入，抒发爱党、爱国、爱社会主义的真情实感，讲述深入学习习近平法治思想和宪法法治知识、树立法治意识的心得体会，讲述对公平、正义、平等、诚信等原则的理解感悟，讲述参与法治实践、维护合法权益、弘扬社会主义法治精神的真实故事。应结合自身学习生活实践创作演讲稿，确保言之有物、内容准确，避免脱离实际、泛泛而谈。鼓励选手将宪法与部门法相结合，从宪法的精神和原则出发，延伸到部门法的相关规定，结合自身经历深入讲述对宪法和相关法律的理解、认识。
（二）形式要求
主题演讲时间为4至6分钟。参赛选手需独立完成演讲，
不可使用PPT、音乐、虚拟背景或视频等多媒体素材，不可使用辅助道具或器材；需使用普通话，站立式脱稿演讲，避免模式化与形式化表达。
参赛视频一般为MP4视频文件，视频画面的比例要求为16：9，大小不超过100MB，分辨率建议为720P及以上。要求音画同步，声音清楚且画面清晰度高，无失真、噪声杂音干扰、音量忽大忽小等现象。可使用手机直接拍摄后上传，也可通过其他设备拍摄后上传。拍摄场地不限，建议为光线充足、环境安静、陈设简洁的场地。视频内不得包含任何形式的广告、与本活动无关的商业内容及其他外部链接等。
二、演讲选题参考范围
（一）习近平法治思想
包括：习近平法治思想的重大意义、核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求；习近平法治思想与中华优秀法律文化；习近平法治思想与马克思主义法治理论；习近平法治思想的主要内容（坚持党对全面依法治国的领导，坚持以人民为中心，坚持中国特色社会主义法治道路，坚持依宪治国、依宪执政，坚持在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化，坚持建设中国特色社会主义法治体系，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设，坚持全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，坚持统筹推进国内法治和涉外法治，坚持建设德才兼备的高素质法治工作队伍，坚持抓住领导干部这个“关键少数”）。 
（二）爱国主义教育法
包括：爱国主义教育的基本内容与要求；青少年应如何树立国家观念，增强爱国情感与责任感；爱国主义教育法的实施效果与影响；新时代背景下，爱国主义教育法的创新发展与实践路径；以学习贯彻爱国主义教育法为引领，推动全社会形成爱国奋进的良好风尚等。
（三）宪法与国家 
包括：中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征； 
宪法的性质、地位与作用；宪法与中国式现代化；发展全过程人民民主，保障人民当家做主；坚定文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌；增进民生福祉，提高人民生活品质；推动绿色发展，促进人与自然和谐共生；中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信；把权力关进制度的笼子里；国旗、国歌、国徽与首都；《香港/澳门特别行政区基本法》；坚持“一国两制”，推进祖国统一；促进世界和平与发展，推动构建人类命运共同体。
（四）宪法与社会
包括：任何组织或者个人都不得有超越宪法和法律的特权；民族平等和民族团结；社会主义的公共财产神圣不可侵犯；公民的合法的私有财产不受侵犯；社会主义市场经济；环境保护；推广普通话；全面推进乡村振兴等。
（五）宪法与个人
包括：公民在法律面前一律平等；公民的基本权利与义务； 
人格尊严；受教育的权利和义务；劳动的权利与义务；公民的文化活动自由；维护民族团结和国家统一；维护祖国安全、荣誉和利益；遵纪守法；赡养与抚养等。
（六）相关法律
包括：民法典制定与实施的意义，民法典的基本原则与基本要求，完善权利保护和救济，人格权，树立优良家风等；教育法、义务教育法等对未成年人受教育权的保护；未成年人保护法对未成年人的家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护等；中华民族共同体意识；防范学生欺凌、网络诈骗、人身侵害等。
