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上海新天地，世界最繁华的商业街区之一。每天有超过300万的人口在这里消费，每天有超过3000万美元的商品在这里交易，经济全球化的今天，新天地已经成为全世界观察中国发展奇迹的一个窗口。就在与新天地比邻的地方，有这样一座老式建筑，每天清晨，它比周围的商铺开门还要早一些。

这里是中国共产党第一次全国代表大会会址：兴业路（原望志路）76号。91年前，中国共产党人带着信仰从这里出发，开启了中国历史上一段伟大的实践。离这里不远，是龙华烈士陵园，几百座墓碑铭刻着革命时期共产党人的信仰。离这里不远，是上海重机厂，1961年生产的中国第一台万吨水压机，挟带着建设时期共产党人的理想追求，今天依然在运行。离这里不远，是浦东新区，从水稻田上崛起的现代化新城，浓缩着改革时期共产党人的前进步伐。华灯初放，新天地的石库门前已是车水马龙，人流如织，璀璨的灯火，照耀人们多彩的生活。而那90多年前点燃的信仰灯塔，依然照耀着我们前行的路。无论历史如何变迁，对信仰的丰富和完善，对信仰的忠诚和实践，保持先进、纯洁和优秀，始终是中国共产党人如磐的根，不变的魂。

新时期共产党人信仰的本质：解放和发展社会生产力，实践共同富裕的理想
这首歌传唱的，是中国共产党的一位基层干部：安徽省凤阳县小岗村党委第一书记沈浩。2006年，沈浩在小岗挂职届满三年，应该回到省城机关工作了。村民们得知后，强烈要求把沈浩留下来，他们起草了一份言辞诚恳的挽留信，按下了98个手印，来表达自己的愿望。这一幕，打开了历史的记忆之门。

1978年，也是在小岗村，18个农民同样以按手印的方式，决定实行大包干。中国农村的改革，就这样自发地拉开了序幕。也是1978年，以党的十一届三中全会为标志，中国进入了改革开放的历史新时期。新时期最鲜明的特点是改革开放。正是改革开放的伟大实践，丰富和发展了中国共产党对什么是社会主义，怎样建设社会主义的认识，丰富和发展了中国共产党对社会主义本质的认识，这就是解放和发展社会生产力，实现国家现代化，逐步让人民群众共同富裕起来。这些认识，成为新时期共产党人信仰社会主义的本质内容，并转化为他们践行信仰的新风采。

安徽省财政厅的干部沈浩，就是带着发展的使命来到小岗村的。小岗村虽然是农村改革的先声，但在实现温饱之后，这里的发展一直较慢。

【字幕】2004年2月  沈浩被选为小岗村党支部书记
【同期】小岗村村民严金昌：说实话，沈浩一来的时候，我们对他也有一种看法，认为，作为城里来的，他当时来的时候才39岁，一个年轻干部，又是财政厅来的，你能不能在小岗村待下来，能不能为我们办一些实事还是怀疑。

沈浩在小岗村租了农民的房子住下来，一住就是几年。甚至大年三十也住在村里。

【同期】沈浩：基础条件还差，我们小岗村要发展得更快一点。

三年后，小岗村开始有了变化，村办工厂，发展合作社，葡萄采摘园的出现，让人们对村庄的未来有了信心，也对这个城里来的支部书记有了信心。2006年底，沈浩任职届满，于是，有了那张印满红手印的挽留信。

【同期】小岗村村民严金昌：老百姓就是一致同意留沈浩，老百姓认为，沈浩在这里，小岗村就有发展。

沈浩留了下来。随后的两年多里，他继续没日没夜地为小岗的发展操劳奔波。2009年11月6日，当第二个任期就要结束的时候，46岁的沈浩因积劳成疾，不幸倒在了工作岗位上。

【同期】小岗村村民严金昌：男男女女、老老少少都拥到沈浩那个住的地方。

【同期】小岗村村民唐会英：去没有一个人心里不难过的。

【同期】小岗村村民严金昌：有的都放声大哭。

谁把人民放在心里，人民就把谁举过头顶。一个让群众感到离不开的基层党员干部，是他的人生也是他践行信仰能够达到的最高境界。殚精竭虑为小岗村谋发展的沈浩，永远留在了小岗村，他的骨灰被安葬在小岗村公墓。在公墓的前面，村民的平房变成了楼房，快速通道正式通车，自来水和有线电视进入家家户户，党员活动室、卫生服务中心已经建成，小岗村的发展走上了20年没有走上的快车道。

发展为了谁，发展依靠谁，发展成果由谁来享用？这是中国共产党在新时期一开始就鲜明提出的重大课题，而且答案始终是两个字，那就是“人民”。共产党人在改革发展的道路上最根本的价值取向，就是要给人民群众看得见、摸得着的实实在在的利益，带领人民走上共同富裕的道路。这是共产党人为中国特色社会主义信念和共产主义远大理想奋斗的重要体现和保证。在中国，就有这样一个先行的村庄。

【同期】贵宾们，欢迎来到美丽的华西村！
这栋矗立在中国乡村土地上的高楼，是华西村的标志性建筑，也是华西村走共同富裕道路的见证。1978年，当改革的大潮在中国农村涌动的时候，华西村也开始探索自己的道路。

【同期】华西村原党委书记吴仁宝：我不怕资本主义，我是理想共产主义，坚决要搞社会主义。到底什么主义，千主义万主义，社会主义为人民能够富裕，最好的主义。

吴仁宝把自己的信仰化作了朴素的行动：让华西村的群众都富裕起来，用他自己的话说，就是共同富先要集体富，共同富必须家家富，共同富必须先富带后富。

30多年过去了，华西村已经走在了共同富裕的前列，全村一年创造千亿元的工农业生产总值，有1600户农民成为百万富翁，拥有良好的福利和社会保障。

【同期】华西旅行社导游孔德凤：每一栋别墅的造价是230万，然后家家有车库，它的绿化面积占房子的三分之二。

【同期】华西村村民朱阿英：像我家是500个平方，连装璜是280多万。

【同期】华西村村民孙斌：家居世外桃源内，人在凡间仙境中，是我写的，每年这个内容都不同。都是华西好的内容。

【同期】华西村原党委书记吴仁宝：华西村能走上共同富裕之路，他们人人脸带笑容，这个我最高兴。

一个时代的前进，靠的是奋发向上的精神；一个发展的民族，靠的是积极进取的意志；一个带领人民建设和发展中国特色社会主义的政党，更需要在各个领域彰显改革创新的时代精神，创造一流业绩，才能把自己的理想逐步变为现实。
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改革创新，自觉奉献，创先争优
靠着改革创新，推动了农村实行联产承包责任制，亿万农民走上了小康之路；靠着改革创新，建立了经济特区，打开了对外开放和各项试验的重要窗口；靠着改革创新，突破了传统的计划经济体制，建立和完善起社会主义市场经济体制。对许许多多的共产党人来说，却是在自己的工作岗位上，通过改革创新，创一流业绩，来践行自己的信仰。

打开长春光机所这间实验室的大门，这台落满灰尘的机器叫做“X线成像望远镜地面测试设备”，它设计生产于1982年。30年后的今天，很少有人知道它是今天太空中“神8”飞船装载的光学仪器中最早的地面测试设备，更少有人知道，这个设备见证了一个共产党员创新奋斗的故事。

【同期】蒋筑英同事关志远：这个测试设备是80年代初，当时是蒋筑英设计的。

蒋筑英，中国科学院长春光机所副研究员。他在国内技术空白的情况下，主持研制出了我国第一台光学传递函数测试装置，建成了国内第一流的光学检测实验室。

【同期】蒋筑英妻子路长琴：那时我们所都是灯火辉煌，大家都晚上学习，为国家作贡献，真都那样。尤其过去那知识分子，他好像没啥渴求，他就是说只要党信任，给他个工作做，他就挺高兴，反正我觉得蒋筑英就是那样。

【同期】蒋筑英同事关志远：蒋筑英那个事迹，是代表整个一个年代知识分子，他是一个缩影。

1982年6月15日，年仅43岁的蒋筑英在出差中，因过度劳累而病逝。去世的时候，蒋筑英的入党申请还没有被批准，而加入中国共产党却是他奋斗创新、默默奉献的最大动力。

【同期】蒋筑英妻子路长琴：这个是他给他爸爸的信：虽然现在许多人对入党已不感兴趣，我想一个人总还是应该有个信仰，人活着总不能为自己过好生活，要为社会负责任。

蒋筑英去世后的第二天下午，长春光机所第四研究室党支部召开了一次特殊的支部大会，被讨论的入党申请人没能按照规定亲自出席，只有他生前填写的入党志愿书诉说着一位知识分子对党的衷情。蒋筑英没能在党旗下握紧拳头表达自己对共产主义的信念，也没看到自己曾付出心血的成像望远镜翱翔太空，更没有赶上生活条件改善的好日子。但是，透过太空中中国制造的航天器，美丽的地球上闪耀着一个共产党人信仰的光芒。这样的光芒洒满了改革开放30多年的伟大历程，洒满了一个又一个勇于创新的共产党人的普通岗位。

只有初中文化的青岛港工人许振超，带领自己的团队先后6次打破集装箱装卸世界纪录，成为富有创造性的现代知识型产业工人的优秀代表。山东寿光市三元朱村党支部书记王乐义，到处拜师学艺，试验成功了冬暖式蔬菜大棚技术。他还到处传授这一农民致富之道，掀起了一场种植大棚蔬菜的“白色运动”，从此结束了中国北方在冬天吃不上新鲜蔬菜的历史。新疆伊宁县布里开村党支部书记买买提江·吾买尔，把民族团结看作是各族人民生命线的同时，想方设法带领村民发展林果业、蔬菜种植业和禽畜养殖业，只用了几年时间，就把一个矛盾突出、发展滞后的布里开村建设成了安居乐业的社会主义新农村。

在这些共产党员身上体现的，既是改革创新、创一流业绩的时代精神，也是争科学发展之先、创社会和谐之优的时代要求。紧扣时代要求，拥有创新精神，是共产党人保持先进性，永葆生机活力的秘密所在。

每天，在第二军医大学第三附属医院的手术间都要上演这样的忙碌。今天，07号手术间主刀的是90岁的吴孟超。

【同期】第二军医大学第三附属医院院长  中国科学院院士吴孟超：做完了一个，再做一个，11点多钟就可以结束了。

【同期】第二军医大学第三附属医院院长  中国科学院院士吴孟超：好多人劝我，你不要做了，你做干什么，这怪累的，我说一点不累啊。

【同期】第二军医大学第三附属医院护士长程月娥：他平均一个礼拜至少做到5个手术，像今天一天就做两个了，昨天也做了一个，那就是两天就做3个了。

【同期】第二军医大学第三附属医院主任医师严以群：他白发苍苍，九十来岁的人了，弯下腰去把病人的拖鞋这样去理一理。把那个头朝里，脚朝外，病人很感动的。

【同期】吴孟超：都放松，放松，放松，不要紧张。

68年从医生涯，90岁高龄，1万多名肝病患者得到救治，这些数字连在一起，就是中国科学院院士、共产党员吴孟超的人生简历。他让人感动的，不仅仅是先后取得30多项重大医学成果，并荣获2005年“国家最高科学技术奖”，而是对待病人，就像自己的亲人一样，处处为他们着想的精神作风。这就是吴孟超，他把共产党人的快乐和幸福演绎成了不老的传奇。他总是很开心，因为他觉得自己是有信仰的共产党员。

【同期】第二军医大学第三附属医院院长  中国科学院院士吴孟超：有人信宗教，有人信佛教，我说我信共产党，共产党来领导我们全国富强，领导我们走上幸福健康和富裕的道路。这就是我的信仰。

一位外国哲人说过，有两种东西，我们越是反复地思索，越会觉得它永远新鲜，并不断增长对它的赞叹和敬畏：一个是头上的星空，一个是心中的道德。对共产党人来说，头上的星空，是信仰；心中的道德，是在寻常的经历中坚持全心全意为人民服务的高度自觉。这两样东西，看起来很平凡，但我们越思索，越觉得让人敬畏和赞叹；越思索，越觉得这样的人和事，很多，也很新鲜。

鞍山市齐大山铁矿的这条路，也许能让我们理解什么是平凡：在直径数公里、深度超过150米的矿坑中，这条曲折盘旋的道路总长有40公里，养路工郭明义从1996年至今，在这条路上走了15年。有人算过一笔账，他每天提前两小时到岗的结果是：15年来，他在正常工作时间中又另外叠加出了15600小时，合1900个工作日，即多工作了5年。也有人统计，15年的行程总数相加达到6万公里。为什么郭明义能够做出这样的选择呢？

【同期】鞍山市齐大山铁矿养路工郭明义：这个书（《信仰的力量》）我就在路途中看到的，非常好，因为非常好，想读一读，了解一下。你看我还读中学版的《为了理想》。这书都写得非常好。没有信仰人活得很飘，我的信仰就是共产主义，我是共产党员，我没有别的信仰。

郭明义的信仰，不仅在他的工作岗位上闪着光芒。从1991年开始，他20年献血6万毫升，是自身血量的10倍多。1994年以来，他为希望工程、身边工友和灾区群众捐款12万元，先后资助了180多名特困生，而自己一家3口人至今还住在一个80年代中期建的不到40平方米的旧房里。

【同期】郭明义工友：老做好事啊，做了30来年了。从部队的时候就开始，一直到工厂。

【同期】郭明义工友：他也不为什么，他就是真心做好事嘛。

【同期】郭明义工友：受他的感染，全矿爱心团队现在得达到七八千人吧。献血、造血干细胞、捐遗体、眼角膜。我就是其中一员。

这个普通的养路工，在网上开了一个微博，粉丝数量不断攀升。

【同期】鞍山市齐大山铁矿养路工郭明义：通过微博有很多人，要加入我这个爱心团队，不仅仅是鞍山的，全国各地都有。我们去做，我们用自身的行动去影响和带动其他的人，来证明在中国大地上，还是有这样的共产党员，让人去相信它是真实的。

共产党人有了这样的理想信念，就站得高了，眼界就宽了，心胸就开阔了。自己也成为了最幸福的人。郭明义的一言一行，让我们想到了战争年代的张思德，建设时期的雷锋，这是共产党人同一个精神谱系在社会思潮多样多变的新形势下的延伸和发展。这些共产党人在岗位上的自觉奉献，有情有义，可亲可信。他们的信仰，就像是有人感到寒冷时围在脖子上的一条围巾，感到乏累时很自然地伸过来的一双手。

徐虎，穿行在上海里弄中一干就是30年的水电维修工。面对6000多户居民水电维修、房屋养护需求，他以“夜间义务挂箱服务”的方式，随时随地解决居民的困难，总笑着婉拒酬谢、耐心接受挑剔。他的名言是“辛苦我一人，方便千万家”。王顺友，四川省凉山的一个山区邮递员，一个人一匹马，24年跋涉了26万公里，相当于绕地球赤道6圈，没有丢失过一份邮件，没有耽误过一次班期，创造了一段世界邮政史上的传奇。
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关键时刻，挺身而出
2008年5·12汶川大地震，几秒钟的时间里，大地颤抖，山河移位，满目疮痍，生离死别。这样的时刻，共产党员在哪里？这天下午，四川德阳市东汽中学特级教师谭千秋跟平常一样，准时出现在讲台上，当他发现课桌在摇晃的时候，大声喊着要同学们不要拿任何东西，赶快跑出去。在教学楼要坍塌的瞬间，他让来不及跑出去的四个同学，藏在桌子底下。他却拼命地撑住课桌，任凭砖瓦冰雹般地打在自己的头上、背上和手上。32个小时以后，当救援人员搬走最后一块压在他身上的水泥板时，人们惊呆了：4个学生得救了，而共产党员谭千秋以自己的血肉之躯，完成了人生的最后的一课。

2008年5月13日，汶川地震后的第二天，浙江省绍兴县柯岩街道梅墅村一名叫祁友富的普通共产党员，急忙赶到街道党工委书记的办公室，提出要个人捐款10万元。与此同时，北京、安徽等地一些基层党组织和党员也提出希望通过交纳党费的方式向灾区捐款。经党中央同意，中央组织部决定，在全国基层党组织和广大党员中开展自愿交纳抗震救灾“特殊党费”活动。5个多月的时间里，全国共产党员共自愿交纳“特殊党费”97 .3亿元。“特殊党费”，是共产党员在国家和人民危难之际，牢记宗旨、心系人民、勇于担当、永葆先进的真实体现，是党与人民群众心连心、同呼吸、共命运的血肉联系的真实体现。

和平年代，人们远离了战火硝烟，也很少面临瞬间要做出的生与死的抉择考验。然而，在共产党人信仰的号角声中，关键时刻，挺身而出的音符，是不是从此就不再嘹亮呢？1997年，党的十五大通过了修改后的《中国共产党章程》，在共产党员必须履行的义务要求里，增加了这样一条：“在一切困难和危险的时刻挺身而出，英勇斗争，不怕牺牲”。

1998年，在特大洪水灾害面前，16位驻守在武汉市江汉区龙王庙闸口的共产党员，在“誓与大堤共存亡”的誓词下签名，这块“生死牌”，就是在那场斗争中共产党员挺身而出的珍贵见证。

2003年，在抗击“非典”的关键时刻，广东省中医院急诊科护士长叶欣，为了减少其他人被感染的机会，她几乎包揽了检查、抢救、治疗和护理工作，她一次次把危重病人从死亡线上拉回来，而自己却一步步坦然地走向死亡。在30多年改革开放的历史进程中，在危难关头，在生死考验面前，挺身而出，不怕牺牲，依然是共产党人信仰里嘹亮的音符。
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立党为公，执政为民
理想信念是思想行动的总开关、总闸门，理想滑坡是最致命的滑坡，信念动摇是最危险的动摇。20世纪末国际风云的激荡，考验着中国共产党人的信仰。无可否认，一些党员干部身上出现了信仰危机，他们觉得，共产主义过于渺茫，社会主义已经失败，马克思主义已经过时。忘记了在党旗下的誓言，失去了精神支柱，最终沦为人民的罪人。

在世情、国情、党情发生深刻变化的新形势下，执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、复杂的、严峻的。坚持立党为公，执政为民，保持先进性和纯洁性，是我们党在改革开放和社会主义现代化建设进程中，应对和经受各种考验，化解和战胜各种危险的重要法宝，更是鉴别党员干部信仰真假和虚实的试金石。

1988年，摆在时任山东聊城地区行署副专员孔繁森面前的是一次严峻的考验。山东省在选派援藏干部时，认为孔繁森政治上成熟，准备让他再次到西藏工作。10年前，他已经到西藏冈巴县干了3年。组织上问他有什么困难，他说：“我是党的干部，服从组织安排。”他并不是没有困难，母亲年迈，孩子尚未成年，妻子体弱多病。临行前，他与母亲告别，母亲问他：“不去不行吗？”他回答母亲：“不行啊，娘，咱是党的人。”说到这里，他不由得跪下来，流着泪给母亲深深地磕了一个头说：“自古忠孝不能两全，娘，您要多保重。”

在西藏担任拉萨市副市长期间，每次下乡，他都要带些钱给生活困难乡亲，而自己经常吃榨菜拌饭。他还在地震灾区收养了三个藏族孤儿，为了保证他们的学习和生活，他三次偷偷地卖血换钱。1992年，孔繁森第二次援藏工作期满后，又被任命为西藏阿里地委书记。阿里是西藏最偏僻和平均海拔最高的地区，是很多人望而却步的地方。但是，为了阿里的发展，在不到两年的时间里，他跑遍了全区106个乡的98个乡，在路上常常是一天都看不到一个人影。1994年11月29日，孔繁森在工作途中，不幸发生车祸殉职时，他的公文包里装的是关于发展阿里经济的12条建议。孔繁森，以50岁的生命，书写了共产党人立党为公、执政为民的新篇章。

【同期】四川省万源市委组织部副部长万小荣：他对我们是非常严格，我接到他电话，我头皮是发麻的。

【同期】李林森同事张从义：他是越工作越快乐，不工作就不快乐。

【同期】李林森妻子向琪：生病那两年都一直在工作，他单位的人来看他，一说起工作他就很兴奋。

这位在家人和同事眼中，把工作和生命融为一体的人，就是四川省万源市市委常委、组织部长李林森。组织部长被看作是管“官”的官，李林森如何行使自己手中的权力呢？

【同期】李林森同事王心洪：他说，怎样才能选出一批老百姓放心，能发展当地经济，真正为老百姓办实事的干部来。

2006年，万源市村级党支部换届，为了选出群众认可的支部书记，全市推行了由李林森主持设计的“四评村官制度”。

这位年轻人就是通过“自我荐评、群众相评、组织考评、公开竞评”“四评村官”当选的万源市白沙镇往川坝村党支部书记。

【同期】万源市白沙镇往川坝村党支部书记潘毅：最初根本没想到我会选得上

不到三年，村里就变了模样：村民们把这几条以前没有的土路叫做一环路、二环路，这个大山深处的村庄，车能开进来了，西瓜能运出去了，村民致富了，盖起了小楼，有人还买上了汽车。李林森担任万源市委组织部长5年，始终坚持公道正派、任人唯贤，不让在基层埋头苦干的老实人吃亏，不让投机钻营者得利。在他任内，万源市没有一封反映干部选任不公的告状信，没有一个想搞歪门邪道的人能走进他的家门。

【同期】四川省万源市梨树乡村民杨贵发：都喜欢这样的干部了，他为农民办了实事。

【同期】四川省万源市梨树乡村民李代菊：从他来，我们发展得可以哦。

【同期】四川省万源市梨树乡村民杨贵发：就是不知道他生病，他还是在工作。

【同期】四川省万源市梨树乡村民李代菊：肯定他是工作太忙了，累的嘛，脸有点黑。都不好问他得了病。

【同期】四川省万源市梨树乡村民王澜波：有村民问，他都说没事，就是有点感冒嘛。他是这样跟我们说的。

【同期】四川省万源市梨树乡村民何淀慧：是个好干部。

【同期】四川省万源市梨树乡村民杨贵发：确实，他太好了。

【同期】四川省万源市梨树乡村民陈一山：太可惜了！

2011年7月，李林森匆匆走完了短暂而绚丽的生命旅程。他以公道正派、清正廉洁的模范行为，交出了一份让党放心、让干部信任、让人民满意的答卷。

中共湖南省委副书记郑培民，以“做官先做人，万事民为先”作为自己的行为标准，在人民心里树立起一座公正廉洁、为民服务的丰碑。河南登封市公安局长任长霞，经常说的话是“已不正不能正人，心不公岂能为公”。扫恶打黑，除暴安良，她铁面无私；嘘寒问暖，扶危济困，她柔肠百转。当她不幸因公殉职时，自发送行的队伍白花胜雪，挽幛如云，那是流动在百姓心中的丰碑。四川省南江县常委、纪委书记王瑛，最常说的一句话是：“尽心尽意为群众做事，是我们党员干部的天职。”她始终战斗在查处案件、抗洪抢险和抗震救灾的第一线，在大巴山群众心中留下一座不倒的丰碑。一座座丰碑，书写着这些共产党人正确的世界观、权力观和事业观，也诠释着他们的坚定信仰，那就是，一心为公，立党才能立得牢；一心为民，执政才能执得好。
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信仰可贵在一辈子坚守
从一棵树苗长成这样的参天大树，大约需要20多年的时间，云南保山的这5万1千亩华山松记录了一位共产党人一辈子坚持为人民服务、一辈子坚守共产主义信仰的故事。

【同期】善洲林场现任场长周波：大亮山的那个点，看到这些范围都是善洲林场的面积，原来都是荒山，后来老书记退了休，到林场以后，领着我们大亮山的所有职工，到现在已经变成茫茫林海了。

善洲林场以一个已经去世的共产党员命名。1988年，云南保山地委书记杨善洲退休了，他主动放弃进省城安享晚年的机会，扎根施甸县大亮山兴办林场，一干便是22个春秋。

【同期】善洲林场老场长自学洪：这是当年的东西，这是老书记烤茶的茶罐，这是他的办公桌。我们每一个人都没有床，就是用这四个桩桩垫起来，把板子铺上，再把龙须草铺起，就这样住。这蓑衣呢，我把它披起来。

这里就是一个退休了的地委书记住了整整22年的地方。

【同期】杨善洲同事苏家祥：我去的那个时候，纯粹是荒山，当时我看他穿的那个鞋子，鞋子都是破露了，是那个胶鞋，我看了非常心酸，当时他已经是67了，非常寒冷，我上去那晚上就睡不着。

杨善洲绝不是一时的心血来潮。其实，翻一翻《人民日报》就会发现，杨善洲是个老典型。1982年，1989、1997、1999、2003年，《人民日报》都报道过他的事迹。

【同期】杨善洲同事苏家祥：他跑基层去，95%都是走十四五个小时，鞋子我们都是穿一双，然后背一双，老书记是爱穿草鞋。老百姓一见我们走路是穿草鞋，感到很亲切。

【同期】杨善洲三女婿杨江勇：这个鞋子呢，我们这里叫草凉鞋，遇到水的地方可以穿着过，有水的地方冲一冲，脚呢就好使，你看他的鞋呀，都是补了又补，都是他补，他自己编织的草鞋。

《人民日报》在长达30年里多次报道杨善洲的事迹，不是独独偏爱杨善洲，更不是和他有什么特殊关系，只有一个原因，那就是杨善洲经受住了时间的考验，始终体现了一个共产党员的本色，始终是领导干部中的模范。1988年，当退休的杨善洲承包了山林准备植树时，有人说：老书记终于要为自己挣钱了，杨善洲听完一笑了之。

【同期】杨善洲大女儿杨会菊：大多数人都认为说，我父亲要钱造这个林场，是我们的，属于我们家的，都是我们的，不是国家的，他们不知道。

2010年春天，杨善洲把花了20多年心血种植起来的，已价值3亿多元的林场无偿捐给了国家。几个月后，这位有58年党龄的共产党员去世了。杨善洲留下了这片树林，带走的却是他终生为人民服务的幸福。站在这片树荫下，站在这个老共产党员的墓碑前，我们不能不想到党员和党员干部应该经常思考的三个问题：入党为了什么、当干部为了什么、身后留下什么。这三个问题解决好了，也就解决了共产党人在信仰的坚守中应该走多远，和能够走多远的问题。杨善洲给了我们答案。他一辈子忠于党的事业，一辈子全心全意为人民谋利益；他一辈子爱和群众一起劳动，被群众称为“草帽书记”；一辈子把“后门”关得紧紧的，同时把为群众解决困难的“前门”开得大大的；他一辈子固守着下乡和出差自己缴伙食费、公车不私用的习惯；一辈子顾大家，舍小家。他清贫一辈子、奉献一辈子、坚守一辈子。一辈子很短，如果用它来谋取物质的享受和个人的利益，生命如随水而逝的落花，留不下一丝痕迹。一辈子也很长。如果把个人的奋斗融入党的事业和人民的利益，那就成为了信仰的坚守，即使生命归于结束，在信仰的坚守和传承中，一辈子就变成了永远。

90多年来，共产党人的信仰，已经变成了今天的旗帜。在这面旗帜的感召和引领下，越来越多的青年加入到了党的队伍，全国8000多万党员中，约2000万人是35岁以下的青年党员，占了四分之一。他们用青春的活力给信仰的旗帜增添了新的光彩。在抗击非典的第一线，在汶川抗震救灾的现场，在奥运志愿者的行列，在新农村建设的田野上，在科技攻关的最前沿，在大学校园的朗朗书声里，在各行各业的平凡岗位上……无数青年党员不畏困难、勇于创新、甘于奉献，把个人成长成才融入祖国和人民的伟大事业之中，生动诠释着“共产党员”的真义，丰富了共产党人信仰的时代内涵。

信仰在传承，事业在延续。如果说，在“革命理想高于天”的年代诞生的英雄，为共产党人的信仰绘就了基本底色；在“激情燃烧的岁月”涌现的典型，为共产党人的信仰构筑了精神高地；那么，在与时俱进的改革开放新时期，总是站在时代前列的先锋们，则展示出共产党人为了信仰，永葆先进、纯洁和优秀的历史画卷。中国共产党人带领人民取得的一切成就已经载入史册。为了信仰，前面还有更长的道路要走。到中国共产党成立100年时，我们将建成惠及十几亿人口的全面小康社会；到新中国成立100年时，我们将建成富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家。让我们与时代同行，让信仰为我们导航，让更多更传奇的先锋故事，成为共产党人不断前行的精神动力！



